

Цели за устойчиво развитие

Цел 5: Равенство между половете



Както ООН обяснява равенството между половете: „Равенството между половете е не само основно човешко право, но и необходима основа за един мирен, проспериращ и устойчив свят.“

Официалната формулировка на ЦУР 5 е „Постигане на равенство между половете и овластяване на всички жени и момичета“.

Жените и момичетата представляват половината от световното население и следователно половината от неговия потенциал. Днес обаче неравенството между половете съществува навсякъде и социалният прогрес е в застой.

Жените все още са недостатъчно представени на всички нива на политическо ръководство. Напредването на равенството между половете е от ключово значение за всички области на едно здраво общество, от намаляване на бедността до насърчаване на здравето, образованието, защитата и благосъстоянието на момичетата и момчетата.

Защо е важно?

По целия свят жените и момичетата извършват непропорционално голяма част от неплатената домашна работа.

Неравенството, пред което са изправени момичетата, може да започне от раждането им и да ги следва през целия им живот. В някои страни момичетата са лишени от достъп до здравеопазване или правилно хранене, което води до по-високи нива на смъртност.

Овластяването на жените и момичетата е от решаващо значение за разширяването на икономическия растеж и насърчаването на социалното развитие. Пълното участие на жените в работната сила би добавило проценти към повечето национални темпове на растеж – двуцифрени в много случаи.

В световен мащаб 35 процента от жените на възраст между 15 и 49 години са преживели физическо и/или сексуално насилие от интимен партньор или сексуално насилие от не-партньор. 1 от 3 момичета на възраст 15-19 години е имало някаква форма на женско генитално осакатяване/обрязване в 30 държави в Африка и Близкия изток, където вредната практика е най-разпространена с висок риск от продължително кървене, инфекция (включително HIV), усложнения на раждане, безплодие и смърт.

Международните ангажименти за насърчаване на равенството между половете доведоха до подобрения в някои области: детските бракове и гениталното осакатяване на жени (FGM) намаляха през последните години, а представителството на жените на политическата сцена е по-голямо от всякога.

Но обещанието за свят, в който всяка жена и момиче се радва на пълно равенство между

половете и в който всички правни, социални и икономически бариери пред тяхното овластяване са премахнати, остава неизпълнено.

През последните десетилетия е постигнат напредък: повече момичета ходят на училище, по-малко момичета са принуждавани да се омъжат рано, повече жени работят в парламента и на ръководни позиции, а законите се реформират, за да се постигне напредък в равенството между половете.

Как да решим проблема?

Ако сте момиче, можете да останете в училище, да помогнете на своите съученички да направят същото и да се борите за правото си на достъп до услуги за сексуално и репродуктивно здраве.

Ако сте жена, можете да обърнете внимание на несъзнателните пристрастия и имплицитните асоциации, които създават неволна и често невидима бариера пред равните възможности.

Ако сте мъж или момче, можете да работите заедно с жени и момичета, за да постигнете равенство между половете и да прегърнете здрави и уважителни взаимоотношения.



Препратки:

<https://www.un.org/sustainabledevelopment/gender-equality/>

https://www.un.org/sustainabledevelopment/wp-content/uploads/2016/08/5_Why-It-Matters-2020.pdf

https://www.un.org/sustainabledevelopment/wp-content/uploads/2019/07/E_Infographic_05.pdf